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школяра через художньо-творче самовираження, самопізнання та 
самореалізацію. 
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БЕЛЕЙ Х.М.,

КУЗЬМА-КАЧУР М.І.
Мукачівський державний університет, Україна

ЗАСОБИ ФОРМУВАННЯ ПІЗНАВАЛЬНОЇ  
АКТИВНОСТІ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ  

НА УРОКАХ КУРСУ «Я ДОСЛІДЖУЮ СВІТ»
Проблема розвитку пізнавальної активності молодших шко-

лярів актуалізується Державним стандартом початкової загальної 
освіти, Концепцією нової української школи та іншими законо-
давчими актами. 

Пізнавальна активність молодшого школяра виявляється у на-
вчальній діяльності. Навчальна діяльність є джерелом розвитку 
життєво-важливих якостей особистості школяра. Пізнавальна ак-
тивність на уроках природничої освітньої галузі курсу «Я дослід-
жую світ» – це якість діяльності в якій проявляється ставлення мо-
лодшого школяра до предмету та самого процесу діяльності. Тому 
на уроках доцільно використовувати такі методи та технології 
навчання, які сприятимуть успішному розвитку творчого і критич-
ного мислення, розумових здібностей та самостійності молодших 
школярів. Вдало підібрана система методів і прийомів мобілізува-
тиме морально-волові зусилля у досягненні навчально-пізнаваль-
них цілей.

До таких методів, які передбачають розвиток активного пізна-
вального процесу молодших школярів відносять:

– продуктивні (коли вивчений матеріал застосовується на 
практиці);
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– евристичні або частково-пошукові (коли окремі елементи 
наукових знань молодші школярі знаходять завдяки розв’я-
занню пізнавальних завдань);

– проблемні (молодший школяр усвідомлює проблему і знахо-
дить шляхи її розв’язання);

– інтерактивні (активна взаємодія всіх учнів, в ході якої кожен 
усвідомлює свою діяльність, відчує свою значимість) [1].

Починаючи з першого класу молодші школярі проводять до-
слідницьку діяльність, яка сприяє формуванню в них на доступ-
ному рівні цілісної природничо-наукової картини світу, системи 
знань, що відображає закони й закономірності природи і місце в 
ній людини. Проте, слід зазначити, що дослідницька діяльність 
для молодших школярів першого класу є ще складною для само-
стійного проведення. Тому слід організовувати її під безпосереднім 
керівництвом вчителя. У наступних класах рівень самостійності 
при проведенні дослідницької діяльності зростає і вчитель вико-
нує функцію фасилітатора.

Розвитку пізнавальної активності молодших школярів з курсу 
«Я досліджую світ» сприяє методично вірно організована та прове-
дена проектна діяльність молодших школярів. С. Гончаренко дає 
таке визначення методу проектів – «це організація навчання, коли 
набуваються знання і навички у процесі планування й виконання 
практичних завдань – проектів» [2]. 

Проектна діяльність молодших школярів сприяє розвитку 
пізнавальних, творчих навичок, елементарних умінь самостійно 
конструювати свої знання та орієнтуватися в сучасному інформа-
ційному просторі, критично мислити. Водночас, метод проектів 
спрямовує на здобуття молодшими школярами знань у тісному 
взаємозв’язку з реальною життєвою практикою.

Засобом ефективного впливу на формування пізнавальної ак-
тивності молодших школярів при вивченні курсу «Я досліджую 
світ» є технологія «Створення ситуації успіху». Технологія спрямо-
вує на те, щоб викликати у молодших школярів почуття радощів, 
забезпечити успіх у навчанні. Учителеві необхідно організувати 
освітній процес таким чином, щоб кожен відчув силу успіху, що 
надихає. Адже саме невдачі у пізнавальній діяльності призводять 
до того, що учень втрачає інтерес до навчання і віру в свої сили, у 
свої можливості. Ситуація успіху посилює акцент на позитивних 
якостях діяльності молодшого школяра. При цьому важливо під-
тримувати їх такими висловлюваннями:

– В тебе неодмінно вийде досягти позитивного результату за 
проведеними спостереженнями.
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– Саме ти можеш виконати таке дослідження.
– Я впевнена ти пам’ятаєш алгоритм проведення експеримен-

ту… та ін.
Прийоми створення «Ситуації успіху»: невтручання, холодний 

душ, навмисна помилка, анонсування, сходинки до успіху, обмін 
ролями та ін.

До засобів формування пізнавальної активності відносять тех-
нологію критичного мислення. Про те, що його розвиток у молод-
ших школярів є одним із наскрізних завдань сучасного освітнього 
процесу відзначено у Концепції нової української школи. З педаго-
гічної точки зору критичне мислення – це комплекс мисленнєвих 
операцій, що характеризуються здатністю людини:

– аналізувати, порівнювати, синтезувати, оцінювати інфор-
мацію з будь-яких джерел;

– бачити проблеми, ставити запитання;
– висувати гіпотези та оцінювати альтернативи;
– робити свідомий вибір, приймати рішення та обґрунтовува-

ти його. 
Таким чином, активізація навчально-пізнавальної діяльності 

молодших школярів на уроках природничої освітньої галузі кур-
су «Я досліджую світ» залежить від ефективності використання як 
традиційних, так й інноваційних методів і технологій навчання.
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